

El Guadalete.

	M.	M.	T.	T.	N.
De Jerez á Sevilla	7 16	10 38	5 02	6 13	7 24
De Sevilla á Jerez	7 20	10 38	5 00	6 13	7 24
De Jerez á Cádiz	7 15	10 38	5 00	6 13	7 24
De Cádiz á Jerez	5 40	9 31	3 15	6 35	7 45
De Sanlúcar á Jerez	5 52	9 31	3 30	6 35	7 45
De Puerto á Rota y Chipio	8 00	9 31	6 50	8 00	9 10
Chipiona á Rota y Puerto	5 20	9 31	4 55	6 05	7 15

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:
De Jerez á Sevilla. 3 42 m. | De Sevilla á Jerez. 9 38 m.
De Sevilla á Cádiz. 11 59 m. | De Cádiz á Jerez. 2 25 m.
Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 7 30 de la mañana, regresando á las 9 30 de la misma, los mencionados días.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Sábado 12 de Septiembre de 1896.

Núm. 12428

El Guadalete.

CARTA DE CUBA

Sagua 14 de Agosto de 1896.

Sr. Director de EL GUADALETE.

Como le anuncié en mi última, el día 14 de Julio anterior fué pasado por las armas esta villa, el titulado coronel del ejército don Juan María Rodríguez, pagando con su vida el sin número de crímenes, violaciones, incendios y demás menudencias por el estilo que aparecían en el sumario.

Moridos por la curiosidad, y como una hora antes de la designada para la ejecución nos personamos en la capilla varios amigos.

Aparentaba el reo serenidad y frescura, pero no era así, puesto que á la simple vista se le notaba el recuerdo de las pocas horas que le quedaban para espír los dolores cometidos en contra de la civilización y muy especialmente de nuestra amantísima patria.

Entre otras de las muchas cosas que nos ocurrían en tono humorístico, al parecer, y dirigiéndose á mi estimado amigo el 2.º Teniente D. Francisco Díaz Hidalgo, manifesté que tan pronto estuviera en el otro mundo, empezaría á reclutar gente hasta formar una buena partida, y desde allí combatir á los que quedáramos por aquí, y que de buena gana se llevaría á mi susodicho amigo Díaz para que le sirviera de capitán. Estando en esta conversación se oyó la orden de salida de la capilla para ir al lugar en que debía ser ejecutado, lo que verificó despidiéndose de nosotros hasta el otro lado.

Las seis de la mañana en punto, cuatro soldados del batallón de Galicia, al mando de un oficial del mismo cuerpo, de una acertadísima descarga de fusil Mauser le hicieron entregar su alma á Dios instantáneamente, pues los cuatro balazos atravesaron el cráneo de aquella cabeza que tantas lágrimas hiciera derramar algún día.

Durante las doce horas que permaneció en capilla no permitió comer, y solo tomó café unas cuantas veces; en cambio se fumó nada menos que treinta tabacos (habanos por consiguiente), por cierto que una bala le hizo trizas el que tenía en la boca en el momento de la descarga.

Mucho sentimiento nos cuesta, mi querido Director, presenciar actos como el que he referido, pero estamos completamente convencidos de que la Ley debe cumplirse, como efectivamente se cumple con estas gentes, que no son gentes, sino papales malvados, y que si juzgamos por las impresiones que recibimos á diario, deberían cortarse muchas cabezas de amos sexos.

No puedo por menos de manifestarle que existen seres, hermanos nuestros por sangre, á quienes sirve de chacota la presencia de nuestros soldados cuando entran en los pueblos formados en la columna; gozan en verlos fatigados de la jornada, llenos de fango y estropeados del cansancio y la fatiga; estos miserables á quienes causa placer todo lo que sea ver sufrir al soldado, en vez de ser los primeros en acudir en su auxilio, se mofan del modo más infame, no teniendo en cuenta que la ancilla que deja un soldado español, debe ser basada por estos profanos, que solo son dignos de la ignominiosa muerte de los reprobos por mano del verdugo.

Entre estos, mi querido director, (parece mentira pero es verdad), figura la mujer. Imposible es por consiguiente, poder describir con propiedad relativa el malísimo efecto que inspira ver un rostro encantador, que se anima con la expresión salvaje de la ironía hacia los seres á quienes debe la defensa de su reposo; que unos labios incitantes y persuasivos, se entrecruzan para dejar paso á la sonrisa burlona del sarcasmo; que unos ojos dulces y elocuentes, en lugar de contemplar con dulzura al soldado en las presentes circunstancias le mire con indiferencia, casi con odio, cuando debía de envolverle en una mirada de cariño que premiara su abnegación y constancia en el heroísmo que le convierte en mártir por su Patria. La mujer en este país, es tan traidora como el hombre; tengo probado con una triste práctica, y me sorrobora más aun el siguiente diálogo establecido entre dos respetables damas y una hermosa joven española de corazón, cuando doy á conocer á los lectores de EL GUADALETE para que se convenzan de la verdad de mi aserto.

—Dime, Anita ¿por qué motivo usas esos colores en tus vestidos? ¿Por qué llevas esas cintas encarnadas?
—Diré á Ud., D.ª Petrola; el blanco, lo uso como símbolo de la virginidad de mi cuerpo y de mi cuerpo y como blasón inconcusable de la pureza de las armas españolas.

—¿Y tú las defiendes?
—Como no, D.ª Carlota, si á España le queremos cuanto poseemos, incluso la existencia. Mire Ud., estas cintas encarnadas que usan los cuadros amarillos, me los doy por llevar siempre conmigo copia de los colores de la hermosa bandera de España, bajo cuya sagrada insignia se apantallan los soldados que la defienda, y triunfan los soldados que la defiendan, y sus mártires que siempre tendrá presente en mi corazón, y por quien tantas lágrimas estarán derramando á estas horas en las cárceles.

—Anonces, hija mía, todo el mundo sabe que eres española.

—¿Y acaso no lo soy, querida mía?
—No, Anita, no; tú estás equivocada, ó te han aconsejado mal. Tú no eres española porque desde que tenías cinco años estás en Cuba; que te se quite esa idea de la cabeza, puesto que los verdaderos cubanos jamás seremos españoles. Debes trocar esos trapos rojos, por los colores azules, como nosotras los usáramos en la pasada guerra cuando éramos jóvenes y hermosas como tú.

—Por supuesto, que yo me tengo la culpa de todo, porque lo primero que debí haber hecho en el momento que me iniciaron en la conversación de tal naturaleza, era haberlos escupido á la cara y haberme marchado á mi casa; pero anda con Dios, en el pecado llevaréis la penitencia, con eso tengo el gusto de llamarlos *insurrectos mambises mangüerías*.

—¿Cómo queréis que yo lleve ese color, que aunque copia el color del cielo, causa ludibrio y vergüenza al que lo usa? La insignia gualda y roja de mi adorada España, es la que ha de ornamentar mis vestiduras; soy española, y lo digo, y lo digo y lo retedigo; Cuba no es más que una brillante perla anadida á su corona, único modo de que brille ante la faz del universo, puesto que por sí sola gobernada, no tendría valor alguno; más valiera que se dedicaran Uds. á cumplir con los deberes de su casa, *puercas indolentes*, que no saben hacer otra cosa que necerse á todas horas en la butaca, con el cigarro en la boca echando más humo que una chimenea francesa; me voy: son Uds. indignas de mi aprecio; os aborrezco tanto como á esos miserables, que promovieron esta guerra tan infame; yo, siempre pura, siempre honrada, y mientras me quede el menor átomo de vida, seré siempre española.

—Ustedes llevarán siempre la cara cubierta, procurando ocultar la suciedad de sus conciencias, mientras que del lado allá de esos mares, os maldecirán millones de madres, padres, hermanos, novias, etcétera, etc., como yo las maldigo. ¡Adiós mambises! ¡Viva España! ¡Vivan los españoles!

Y aquella joven, alta, hermosa, radiante, como impulsada por un resorte, efecto de su frenético entusiasmo, volvió las espaldas á sus contrincantes, que quedaron estupefactos ante decisión tan terminante y energética.

—¡Llor eterno á joven tan hermosa de corazón como de alma!
—¡Maldición á los traidores!

El país del Cid y Guzmán el Bueno, que con su potente energía asombra al mundo, no se muestra indeciso; no, ante la insulsa provocación de un puñado de acémilas, que desconocen por completo la verdad de la causa porque se sublevaran.

Todo pecho español se levanta hoy indignado en son de protesta, pues su hidalguía, no puede, ni debe, ni quiere admitir, que se interponga en su camino esa infame y química ambición que con nuestro empuje ha de rodar hasta el fondo del abismo.

MANUEL BARRIOS SEVILLANO.

ECOS DE UN CONGRESO

Quando requerido por la amistad ó por compromisos de escuela, abandonara aquel laboratorio suyo, festivo de las más asombrosas síntesis, para abrir cátedra de análisis político desde la poltrona de un ministro, experimentamos todos las congojas de una orfandad inesperada, y hasta creímos asistir á un eclipse de las ciencias naturales. Porque fenecido Pasteur, el sabio de la nueva revelación en el mundo inmenso de los seres infinitamente pequeños, y secuestrado Berthelot por la razón de Estado, sin otros dos faros potentísimos, alabramos uno simas hasta ahora inexploradas de la creación, y proyectando el otro torrentes de luz vivísima sobre nuevas creaciones—que á tanto equivalen sus admirables síntesis químicas,—que rumbos podían todos naturalistas, que siempre siguieron la estela trazada por estos dos genios para que su obra continuase siendo tan fecunda, tan grandiosa, tan humanitaria y tan universal.

De aventurar tan penosas incertidumbres y de restablecer el perdido equilibrio en los espíritus, se ha encargado la Providencia; y si es cierto que no ha podido restituírnos al primero de estos sabios, porque no es la vida sal que se disuelve y recobra más tarde sus formas por sucesivas cristalizaciones, nos devuelve, en cambio, al segundo, con sus prestigios de diplomático, mermados, eso sí, pero siempre con su aureola y con sus atributos de maravilloso creador.

Berthelot es, efectivamente, una inteligencia frustrada para el ambiente de las cancillerías. El mismo lo ha comprendido así, tornando á su trono y agrario á la vez, en los que le reverencian cuantos cultivan los vastos predios de las ciencias naturales, ha querido celebrar tan noble rectificación con un soberbio cántico de gloria á esas ciencias mismas, que le otorgaran los títulos de su principado, que cántico de glorias es el brillante discurso con que ha inaugurado las tareas del Congreso Internacional de Química que actualmente se celebra en París.

De esa grandiosa concepción hemos de permitirnos acotar todo aquello en que más y mejor palpitan sus anhelos por la cultura y el progreso y sus nobilísimos sentimientos de amor á la humanidad.

Véase, pues, cómo piensa y siente el gran Berthelot.

La química ha sido una revelación para las industrias agrícolas. Descubierta hace apenas sesenta años la teoría verdadera de los abonos, la sanción de este descubrimiento está ya contrastada por los centros agronómicos instituidos en todas las naciones. El cultivo intensivo, cada día más necesario por el constante aumento de la población, necesitaba de dos factores tan indispensables á la vida vegetal como la potasa y los fosfatos. Para ello no le bastaba ya la resultante de la fijación del azógeno atmosférico por las bacterias del terreno, y ha resuelto el problema por la enunciada teoría química de los abonos artificiales. Y ¡cuántos millones de hectáreas, agotadas ayer y estériles, han tornado á la producción al vivificador *fiat* de la ciencia moderna!

Por obra de este, el agricultor ha conseguido duplicar la producción del trigo y dar un desarrollo jamás imaginado al cultivo de la remolacha y la fabricación del azúcar.

Los grandes descubrimientos de la química en el estudio de los microbios, no solo han medicado las industrias de la fermentación y las antiguas elaboraciones del vino, la cerveza y el alcohol, sino que han trascendido á la medicina y á la higiene, evitando ó conteniendo las enfermedades infecciosas y reduciendo, en menos de un tercio de siglo, la mortalidad de los pueblos civilizados.

Útil y fecunda en las artes de la paz, no lo es menos la química en las artes de la guerra y en el laboreo de las minas. Como que en veinticinco años ha transformado aquella y éstas, con el descubrimiento, por una parte, de los explosivos, la exacta medida teórico-práctica de su fuerza relativa, y el estudio sistemático, por otra de los metales que sirven para fabricar las armas en que se manejan estos explosivos.

A los metales conocidos desde hace siete mil años han sumado otros, descubiertos en sus laboratorios, y hoy, el níquel, el aluminio y el tungsto no hacen ventajosísima competencia á muchos de los viejos y tradicionales. Y hasta los métodos de obtención de unos y otros sufren actualmente metamorfosis imprevistas.

La electricidad, viniendo en auxilio de la labor química, abre nuevos horizontes, y ya se despliega ante nosotros un porvenir de realizables esperanzas con el empleo del horno eléctrico en la fabricación de los metales y sus aleaciones, utilizando el esfuerzo combinado de las polarizaciones eléctricas y de las temperaturas hasta hoy desconocidas.

Y en este momento, el acetileno, gas antes raro y costoso, cuando se obtenía por la unión directa del carbono y del hidrógeno, en el arco eléctrico se produce ya á un costo ínfimo y en grandes cantidades por procedimientos cuya sencillez causa verdadero asombro. Su combustión, bien dirigida, es de un grado lumínico de gran potencia, y está llamado á ser generador de nuevas industrias, que nos darán en su día alcohol purísimo, bencina y otros productos de mucho consumo y notoria estimación.

Los progresos, tan rápidos como extraordinarios, realizados por la fotografía, obra son también del admirable consorcio de la física y la química.

La química, pues, llena el mundo, y de sus modestos laboratorios, con sacerdotismo de Berthelot, está redimiendo á las sociedades y labrando su bienestar.

Sus conquistas no son ruidosas, pero son verdad.

PASADA LA FRONTERA

PRINCIPADO DE MONTENEGRO

Su actualidad.—Pais de piedra.—Tradiciones y costumbres.—El ministro de Hacienda.—El Museo.—La cárcel.—El Rey.—Vida trauca y duradera.

El matrimonio del hijo de Humberto I, con una princesa de este pequeño Estado, hace de actualidad cuanto á él se refiere y es objeto en la prensa extranjera de interesantes crónicas ó relaciones de viaje.

Es acaso el único país que no ha variado por la influencia de la civilización occidental y que no figura en los prospectos de viajes circulares á precios económicos. Visitarlo, es recorrer una región casi inexplorada.

Desde que el viajero procedente de Cattaro llega á la frontera de la Czernagora, entra en el país de las piedras. Montañas despidas, colinas que dejan ver rocas cortadas en arista viva y en todo el espacio que puede abarcar la vista, un suelo cubierto de trozos de roca de todos tamaños. En vano se quiere descubrir tanto en la llanura como en las peñas un poco de vegetación; involuntariamente se pregunta el viajero por qué milagro esta heroica tierra tan pobre alimenta á sus habitantes. Algunos como oasis cultivados, algunos valles bien regados y casi fértiles que se encuentran sobre todo en los distritos arrancados á la Turquía por el Congreso de Berlín, permiten á los 236.000 súbditos del príncipe Nicolás I vivir frugalmente, pero sin la escasez de la indigencia.

Un viajero inglés que refiere su excursión por el país, consigna que le admiró en extremo la actividad que notaba en los caminos de esta región pedregosa. Gran número de gentes que se dirigían á los mercados conduciendo carneros, cabras y

bueyes, tan pequeños que no excedían de la talla que alcanzan los perros grandes de Terranova. Estos rebaños son casi el único artículo de exportación en el principado.

Las mujeres eran las que llevaban toda clase de carga sobre sus espaldas, marchando así y todo, con grande agilidad por caminos de mucha pendiente, mientras los hombres no sostenían más peso que el de una carabina y un revólver, cargados, por supuesto, porque así lo exige una disposición del Gobierno.

Esto prueba que las costumbres sobreviven con mucho á las causas que les dieron origen.

Durante cuatro siglos y medios los Montenegros han pasado su vida en guerra con los turcos. En tal lucha no se conocían las treguas, ni los hombres tenían tiempo de cultivar la tierra, tarea que dejaban á las mujeres; verdad que cuando la cosecha no bastaba á lo necesario, no había más que buscar el complemento en el país enemigo.

Hoy reina el más perfecto orden; ya no hay que temer incursiones de los Osmanlies, porque el mismo sultán es el mejor aliado de la Czernagora; pero las costumbres siguen, y los hombres viven armados hasta los dientes.

La capital de este país es digna de él; no tiene nada de nuestras ciudades de Occidente. A primera vista se reconoce en Cetigno la metrópoli minúscula propia de una tribu acostumbrada por cuatro siglos á la independencia.

Otro viajero que tuvo la curiosidad de visitar el museo de este caserío, más que ciudad, de solos 1.200 habitantes, la más pequeña de las capitales del mundo, no halló ni un cuadro antiguo ó moderno, ni una estatua, ni un bronce ó mármol; tampoco tapicerías ni otra riqueza artística; tan solo cañones, fusiles de todos los modelos, pistolas, yataganes y sables, todo ello conquistado á los turcos; así se forman allí las colecciones de los museos.

En el ministerio de Hacienda, que también visitó, hallábase el ministerio vestido de soberbio traje blanco y verde; trabajaba sentado ante su mesa y con un revólver al alcance de la mano.

La organización financiera de Montenegro es deliciosamente sencilla. En cada distrito hay un encargado de recaudar los impuestos; en cuanto ha reunido la cobranza de un año la lleva á la capital, donde el ministro la guarda bajo segura llave en el arca, de la cual va suministrando, sin más presupuesto, lo que necesita el Estado, y á vivir.

Lo que no pudo saber el viajero fué á cuánto ascendía el tesoro en caja; el ministro se hizo el mudo, pensando para su capote, guarda, que es inglés! Pero bien pudo conocer el curioso que este ministro de Hacienda es el más feliz del mundo, porque no tiene que gastar más que recauda, ni quebrarse la mollera inventando impuestos y recursos.

Todavía es más curioso el sistema penitenciario. Allí no se conoce el carísimo régimen celular; los presos cargados de cadenas, tanto más pesadas cuanto más grave el delito, pasan los días sentados ó paseándose en la calle, á la puerta de la cárcel; allí reciben visitas, leen, fuman y hablan con todo el mundo. No se sabe si este sistema aumenta ó disminuye la criminalidad, porque en Montenegro no se conoce la estadística ni la echa nadie de menos.

De igual simplicidad goza la administración de justicia; no se conocen los laboriosos procesos de Occidente; un tribunal supremo y único, de tres jueces, conoce de lo criminal, de lo administrativo y de lo contencioso; las partes abogan por sí mismas, no existe el oficio de abogado, ni de notario y procurador, y si aun esto parece lento á los litigantes, el príncipe mismo da audiencias al aire libre, sentado sobre una piedra á la sombra de un árbol, y decide como árbitro. Realmente él es la única institución del Estado.

Nicolás I es muy liberal, y dice que así deben ser los reyes absolutos, con tal que los súbditos sean conservadores, como lo son los de Montenegro.

Una anécdota referida por el excursionista inglés:

El príncipe y su familia, cuando hace calor, reciben sin etiqueta alguna en el jardín á las personas distinguidas. Una tarde, ante el cuerpo diplomático y otros notables, entre ellos el viajero, el soberano hizo traer una gruesa piedra, que tomó y arrojó á gran distancia, como un atleta griego; dado el ejemplo, todos probaron sus fuerzas con la piedra; pero solo uno excedió al príncipe en la distancia alcanzada: el embajador de cierta república.

Al leer estas cosas no se puede menos de preguntar si será al fin cierto que la felicidad de los pueblos está en razón inversa de su extensión superficial y de lo que hemos dado en llamar la civilización. La longevidad en Montenegro y en los países con vecinos, llega á cifras tenidas por maravillosas entre nosotros.

Acaso sea esto lo que haya buscado la casa de Saboya en el minúsculo principado: una reina que viva, una esposa y una madre, más que una alianza que imponga respeto.

galas para el próximo casamiento de Muley Abd-el-Aziz.

Todas las kábilas limítrofes á la capital, incluso los vencidos de Rhamna, están diariamente obsequiando al Sultán con grandes y valiosos regalos. Cada vez que esto sucede, se quema mucha pólvora y se celebran otros festejos delante del palacio del joven Soberano de este Imperio.

Se calcula en más de cincuenta mil duros el valor de los regalos que le han hecho hasta la fecha y se espera que le hagan muchos más.

Los moros y los israelitas de Marrakesh se proponen ofrecerle varios objetos de arte de gran valor.

La nueva Sultana, si este nombre puede dársele á la que va á compartir con otras muchas las delicias y soberanía del harem, le lleva una buena dote á su régio esposo y la adhesión de los partidarios de su padre que son muy numerosos y muy influyentes en Marruecos.

En este casamiento median también las razones de Estado.

Muley Ismael es el más querido y más respetado de los príncipes de la dinastía reinante.

Han llegado algunos emisarios del Sus para anunciar la llegada de numerosos contingentes de esa comarca, que vienen á rendir homenaje de adhesión al Sultán.

Bahamed ha dispuesto que salgan algunas tropas al encuentro de los expedicionarios. Con estos es de suponer regresen las fuerzas que marcharon al Sus al mando del gobernador de Mequinez.

En esta capital se comenta mucho la llegada del canceller-interpreté de la legación de Italia en Tánger.

Algunos la atribuyen á la careada cuestión del crucero marroquí, y otros á la de la fábrica de armas de Fez.

A propósito de la fábrica de armas. Se asegura que muy en breve empezarán en ese establecimiento los trabajos para la acuñación de la nueva calderilla marroquí. Ya se han hecho varias pruebas con buenos resultados. Los modelos hechos son de piezas de diez céntimos, cinco, dos y uno, como la calderilla española.

COLABORACION INÉDITA.

NARRACIONES MILITARES

DE IMAGINARIA

Perdióse en los aires la última nota del toque de silencio, después de llevar á todos los ámbitos del cuartel aquella orden confiada á los «talentos» musicales del conata de guardia, y allá arriba, en la «primera del segundo», Juan, el pobre quinto recién arrancado á las faenas agrícolas por la ley brutal del reclutamiento, era iniciado en sus deberes militares sustituyendo al «veterano» que estaba «de cuartel», para hacer la primera «imaginaria» de aquella trágica noche de Abril en que el huracánado viento azotaba las mal seguras vidrieras del dormitorio.

Habíale encargado el sargento de semana que pasease á lo largo de la «compañía» sin descansar en ningún camastro, y sobre todo que no se durmiese, puesto que su misión era la de velar el sueño de los demás, y aun zumbaban en los oídos de Juan las últimas palabras de la inmortal arenga, que le prometían severos castigos si por acaso faltaba á la consigna.

Peró ¡ay! el aturrido recluta, quebrantado por las manióbras de la instrucción y fatigado ya con tanto pasear de un extremo á otro de la «cuadra»—nombre que en la Ordenanza sustituye bárbaramente á la palabra dormitorio,—sintió la tentación de sentarse un momento sobre el duro jergón de su cama, y así lo hizo embozándose en una manta, por librarse del frío que, á pesar de lo avanzado de la estación, entumecía sus miembros y le hacía tritirar horriblemente.

Pensaba el sinventura que como buen soldado, podría vencer los repetidos ataques del sueño, su tenaz enemigo; y en la guerra de emboscadas que con el sostuvo por espacio de media hora, cayó al fin vencido y reclinó la cabeza en una de esas imposibles almohadas cuarteleras, que más convidan á los dolores del insomnio que á las dulzuras del natural descanso.

No contribuyeron poco á su derrota aquellas incansables descargas de ronquidos, que cual disparos de cañón, salían de los camastros, así convertidos en formidables trincheras, y el irrespirable vaho que flotaba en la atmósfera por el hacinamiento de tantos hombres contra las reglas de la higiene; y como Juan, por virtud de su educación selvática, no era de gustos delicados ni de organismo impresionable, como esos señoritos que mueren de nostalgia en los cuarteles, concinjo por ser uno más en aquel horroroso concertante de gruñidos humanos, y á los pocos minutos dormía á pierna suelta sin acordarse para nada de las instrucciones recibidas, ni de las amenazas del sargento que poco antes atormentaban sus oídos.

Por naturalísima asociación de ideas, al olvidar su actual situación, acordábase entre las misteriosas lucideces del sueño, de su antigua existencia, de la vida monótona de puro tranquila que gozaba en la aldea natal; y si su pobre imaginación hubiera sido capaz de filosofías, aquellas remem

X. X. X.

Notas de Marrakesh.

Marruecos está preparando sus mejores

branzas del bien perdido habríanle hecho comparar la superioridad de los siervos de la gleba sobre los esclavos de la milicia, traidores en autómatas por la estrechez de una disciplina que, con el férreo dogal de los deberes militares, ahoga las liberales expansiones de juvenil espíritu...

El alma de Juan volaba por más serenas regiones, y si su cerebro dormía, su corazón estaba despierto... Tan despierto, que el soñar del recluta era a veces rosado como las tintas del amanecer, sombrío a ratos como las negruras de la noche; y aquellas nebulosas impresiones traducíanse ya en suaves espasmos de placer, ya en movimientos de ira que agitaban su cuerpo y hacían que sus labios temblasen al murmurar palabras ininteligibles...

Un corazón de veinte años sólo puede sentir esas agriales emociones que lo dilatan ó lo encogen, cuando el amor lo tiene preso con círculo de rosas ó entre cadenas de espinas, y el de Juan no podía sustraerse á esas tiránicas leyes del dios alado, que como la *pálida mors* del poeta, con igual peso desciende á la cabaña del pobre que penetra en las mansiones reales...

En los ensueños del soldado aparecía como entre nubes la luminosa imagen de Margarita, la novia de Juan, á quien este quería un poco menos que á la madre que le diera el sér y algo más que á la tierra, madre fecunda que le daba el pan... Recordaba entre sollozos las tristes escenas de aquella noche en que él se alejaba del hogar para incorporarse á las filas de su regimiento, y aún creía ver los ojos de su amor enrojecidos por las lágrimas y el arrogante busto de Margarita inclinado hácia el suelo por ocultarlas, como la débil flor de su nombre que muere agostada por las abrasadoras caricias del sol ó por los rudos golpes del vendaval en los linderos del camino...

Sonaba luego que Manuel, antiguo novio de Margarita, sargento de su mismo batallón que licenciado regresaría pronto á la aldea, iba á robarle aquel tesoro de carifio en quien cifraba toda su ventura; con esa clarividencia del que sueña, veiale cortejar á su amada, tratando de hacerle olvidar los lazos que la unían al pobre quinto de quien cobardemente se mofaba el aborrecido rival, y observaba, como si realidad tuviesen las creaciones de su delirio, el efecto que en ella hacían las sangrientas burlas del traidor enemigo de su felicidad.

Desde pequeño existía entre ambos una guerra sorda, latente, que en algunas ocasiones había salido al exterior, ahondando cada vez más el abismo que los separaba. Manuel había representado, en la historia infantil de los rapaces de su hornada, el talento y la astucia. Juan la energía y el valor; y como á polos opuestos de un imán distancíabalos... nada al parecer: la longitud, microscópica si se quiere, pero inflexible también de la barra de acero... Esa antipatía moral, y aun física, engendrò naturalmente la incompatibilidad de caracteres que distingue al león de la zorra; y Manuel, que como todos los cobardes era cruel con los mas débiles, viòse algunas veces castigado por la mano de hierro de Juan, siempre dispuesto á salir en defensa del oprimido contra el apresor. La suerte, gran amiga de trastornar injustamente el órden social, quiso que Manuel pudiera con el tiempo cobrarse de las humillaciones sufridas; y valiéndose de la superioridad que los galones de sargento le otorgaban, vengábase de Juan, castigándole por fútiles motivos durante los días que este llevaba á sus órdenes. Recordábase Juan en medio de su intranquilo delirar, y solo deseaba cumplir el tiempo del servicio para devolver nna por una á su tirano todas las vejaciones de que le hacia víctima.

Siguiendo el curso de sus tortuosas ideas creíase de vuelta en el país natal; y soñaba que *ell*, en el portal de su casa, dirigía á Manuel las mismas apasionadas frases que él había tantas veces escuchado de sus labios, en las felices horas que los cuidados de la tierra permitíanle pasar al lado de su hermosa Margarita.

Ciego de ira levantaba en sueños la mano para descargar sobre el rostro del rival aborrecido aquellos odios por tanto tiempo amontonados, cuando este, de guardia aquella noche, aparecía en el dormitorio de la «primera del segundo»... Sabía que Juan tenía que hacer la «imaginaria», y se propuso vigilarle, guiado por esa instintiva astucia del lobo que acecha la ocasión en que duerme el rebano para escoger su presa y devorarla... No le engañaron sus esperanzas, y al convencerse de que Juan estaba dormido, se lanzó sobre él, golpeándole bárbaramente con la misma bayoneta del soldado bisoño, caída á los pies del camastro... Al sentirse maltratado, Juan, medio dormido aún, saltó de la cama, creyendo cumplidas las ficciones del sueño, y alzó la mano, por el trabajo ennoblecida, para azotar el rostro de Manuel, cuya silueta le bailaba delante de los ojos, como si fuese la encarnación de su terrible pesadilla... Pero una voz de éste recordándole su posición, y un ademán del sargento que le mostraba las insignias de su jerarquía militar, volvíronle á la abrumadora realidad de los hechos; y el pobre recluta, de corazón generoso y esforzado, tuvo que cuadrarse humildemente ante aquel superior cobarde, odioso verdugo que representaba entonces el bruto derecho de la fuerza escudándose en la sacratísima fuerza del derecho...

Carlos Miranda.
5 de Septiembre de 1896.
(Prohibida la reproducción)

EL «PRINCESA DE ASTURIAS»

Leemos en el *Diario*: «Durante toda la noche de ayer y el día de hoy se ha estado trabajando en el Arsenal para asegurar el buque en la situación en que quedó ayer. El buque, como se esperaba, no ha sufrido el menor detrimento, y la situación que ocupa es la mejor para la botadura. Esta tarde ha comenzado á desarmarse la prensa hidráulica, para emplazarla de nuevo á fin de ayudar al lanzamiento. Hoy se reunió la Junta consultiva de ingenieros del Arsenal para estudiar las cau-

sas que hayan podido motivar el accidente de ayer.

El Ingeniero D. Cayo Puga ha sido designado por la Junta consultiva para encargarse del nuevo lanzamiento, por encontrarse enfermo el Sr. Alvarez.

Mañana comenzarán los trabajos para colocar de nuevo todas las correderas sustituyendo por otras las cajas y cuñas.

Estos trabajos invertiran algunos días, por lo que se se aplaza la botadura para el 23 del actual en que hay un aguaje mayor. Caso de no estar terminado los nuevos trabajos para ese día, se realizará definitivamente el 8 de Octubre.»

Variedades.

DESDE SANTANDER.

(CARTA DE UN SARGENTO BATERRO Á SU MADRE)

«He llorado sin querer Con la carta que me envías Y que recibí hace días Al llegar á Santander.

Yo siento tu sentimiento; Pero, madre, te diré De cómo me *renganché* Cuando cumplí de sargento.

Sabes que no soy capaz De olvidarme de mi tierra. Pero, madre, ¡jubiendo guerra Iba yo á quedarme en paz?

Me voy con mi batallón, Que es *loa* gente alegre y moza Reclutó por Zaragoza Y por el alto Aragón.

Y aunque la paga es *esigua*, Vamos doscientos leones Pa dar frente á dos millones De tigres de la manigua.

«Que matan? ¡A la matanza! Que hay fiebres? ¡Lo mismo dá! ¡Llevamos la fiebre ya Del coraje y la venganza!

«Que *machetean*? Pues buen Provecho, y el gusto apnebo. ¡La navaja que yo llevo Paice un machete también!

«Que es malo el país cubano Y da el *gómio* maldito? ¡Otra que Dios! ¡si *agomito* Con suerte, me quedo sano.

Y si me atasco y reventio, Me entierran, y... ¡adiós, Pericol! Tú te *queas* sin tu chico Y los chicos sin sargento.

Arriba, de gloria llena, Me aguarda la Pílarica. ¡No llores tú, viejecica, Que eso no vale la pena!

«Por *casualidad* barruntas Que sola en el mundo estás? ¡Madre, la patria aun es más, Que sois *toas* las madres juntas!

«Si dego parientes ahí Me llaman otros lejanos. ¡Pues apenas hay hermanos Que en Cuba cuenta con mil.

Allí pide amparo, pues, La bandera nacional. ¡Por un cacho de percal Se mata un aragonés!

Ya ha empezado *tú* el trajín, Y saldremos, Dios mediante, Por esa mar adelante, Madre, que no tiene fin.

«¿Má que tiene que mirar El Ebro, cuando hay *crecida*? Pues es más ancha *entavía* ¡Si será grande la mar!

Adiós: no te pongas triste, Que *pá* vencer al contrario Llevo aquí el escapulario Con el beso que le diste.

Volveré, no he de volver? ¡Me abona la Pílarica. Y, hasta verte, madreca, Si nos volvemos á ver!»

J. J. VEYÁN.

Desde el Arsenal de la Carraca.

Se ha fijado definitivamente para el lanzamiento del *Princesa de Asturias* la marea de la tarde del 23 del corriente.

Examinado por los ingenieros buque y grada no se ha encontrado desperfecto alguno.

Táchase el escaso declive de la grada. El ingeniero director D. Julio Alvarez se encuentra enfermo.

Ha sido nombrado para sustituirle en la botadura D. Cayo Puga.

Dicho señor es reconocido por su competencia en estos trabajos difficilísimos que ha dirigido con éxito varias veces, como uno de los más notables jefes del Cuerpo en nuestra armada.

Todo hace confiar en la experiencia del Sr. Puga y se presagia lisonjero fin á los malogrados trabajos del *Princesa*.

La quilla del acorazado hace seis años que fué montada. Desde entonces vinieron dirigiendo los trabajos sucesivamente los Sres. Puga, Rechea, Tesode, Gil, y Alvarez.

La construcción del buque es magnífica y honra al Arsenal. Como se creía ayer que iba á efectuarse la botadura, acudió numeroso gentío á la Carraca.

Fué prohibida la entrada. Agradecido infinito el permiso que me dieron para ingresar y las atenciones de que fui objeto.

CASANOVA.

DE CADIZ.

La retirada del Sr. Genovés.

Una noticia *gorda*, sensacional, ha circulado hoy, desde medio día, que por la tarde pudo confirmarse.

Trátase, nada menos, que de haber dimitido la jefatura del partido conservador en esta provincia el Excmo. Sr. D. Eduardo J. Genovés, el cual, al tomar tan decisiva y repentina resolución, adopta también la de retirarse á la vida privada, para no ocuparse más de la desdichada política.

Sobre los motivos que hayan impulsado al antiguo y respetado jefe de los conservadores de esta provincia para decidirse á adoptar un cambio tan radicalísimo y repentino, he oído circular multitud de versiones, algunas con caracteres de verosimilitud; pero las más desprovistas de todo fundamento, y á las que habían dado pábulo, seguramente, las pasiones políticas, y ese no se qué que se opera en nosotros cuando observamos que el fuerte de otros tiempos es vencido por sus adversarios ó enemigos.

El Sr. Genovés, fuerza es reconocerlo, ha sido vencido por sus adversarios; pero también precisa reconocer, que la retirada del ilustre hombre público es una retirada honrosa, una retirada digna, caballeresca.

He aquí, ahora, la circular impresa que el Sr. Genovés ha dirigido á sus amigos políticos y particulares y á las autoridades de la provincia.

Dice así: «Sr. D..... Muy distinguido señor mío y amigo: El natural cansancio que en mi ánimo ha producido la constante labor que la política exige durante tantos años como en ella he tomado parte, y razones de otra índole que por patriotismo y prudencia juzgo oportuno no mencionar por ahora, motivos son para que me haya propuesto alejarme en absoluto de la vida pública, dejando como dejo de ocuparme de toda política y cesando desde este momento en la dirección del partido liberal-conservador de esta provincia; que hasta aquí me ha honrado con su más plena confianza.

Antes de hoy hubiera hecho pública esta decisión que deseaba realizar desde hace algún tiempo, pero quise dejar pasar las elecciones provinciales que acaban de verificarse, para que por nadie pudiera acusarse de abandonar un puesto de confianza en circunstancias tan críticas como las de un período electoral.

Al tener el honor de comunicar á Ud. lo que es ya desde este día un hecho consumado, réstame solo expresar á Ud. mi más viva gratitud por las múltiples pruebas de consideración y afecto que le he merecido, asegurándole que en cuanto ajeno sea á la política, puede en lo sucesivo seguir contando con el verdadero é inquebrantable afecto de su más atento amigo S. S.

q. b. s. m.

E. J. Genovés.

Se en Cádiz 11 Septiembre 1896.»

Es muy prematuro para poder hacer cálculos acerca de la persona que reemplazará al Sr. Genovés en el puesto que éste abandona por sí propio; pero nada tendría de particular, que la primera autoridad de la provincia, como delegado del Gobierno, asumiera el cargo que rehusa el Sr. Genovés.

Creo inútil decir que la decisión de éste ha sido el tema obligado de las conversaciones todas, y que la casa del jefe conservador dimitente, se ha visto llena de importantes personalidades del partido conservador.

Paréceme que el acto del Sr. Genovés, es preliminar de otros acontecimientos políticos-locales que tal vez no se hagan esperar mucho, y que presenciará desde la barrera, como siempre, su affmo.

INFORMACION DIARIA.

Con motivo de celebrar hoy sus cumpleaños S. A. R. la Princesa de Asturias, en todos los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional, han vestido de gala los cuerpos de la guarnición, y por la artillería de la plaza se han hecho las salvas que previene la ordenanza.

Don Carlos Bonet ha tomado posesión de la auxiliaria Escuela de niños de Vejer.

En todos sus detalles es ya conocido el articulado de la nueva Ley de 30 de Agosto último, estableciendo un impuesto provisional de tráfico, sobre el movimiento de pasajeros y mercancías para el fomento de la marina de guerra.

En esta Aduana se ha recibido ya la Real orden de referencia. Según esta, el tiempo de duración del nuevo impuesto se fija en 15 años.

En el comercio de cabotaje, pagarán 10 céntimos de peseta por tonelada métrica, los minerales de hierro, 0'12 todas las demás mercancías.

En el comercio con nuestras posesiones de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, pagarán 0'50 por tonelada, los azúcares y el vino y 2 pesetas las demás mercancías.

En el comercio con Europa y costas de Africa en el Mediterráneo, y con el Atlántico, hasta el cabo Bojador, pagan 0'10 los minares de hierro que se exporten por el Mediterráneo y el Guadalquivir; 0'20 los que se clasifican como pobres; 0'25 el lingote de hierro; 1 peseta el carbón mineral y cok, la galena argentífera y demás minas no clasificadas como pobres; el plomo no argentífero en barras y el vino; y 1'25 pesetas las demás mercancías.

En el comercio con el resto del mundo se exigen 0'20 por tonelada de minerales pobres; 1 peseta por tonelada de vino y 3 idem por las demás mercancías.

En el movimiento de pasajeros por cabotaje se exigen 0'50 por cada uno, y 7'50 á los que se dirijan á Cuba y Puerto Rico; 10 á los de Filipinas; 2 á los de Argelia y Marruecos; 2 á los de Gibraltar y Portugal, 5 á los del resto de Europa y 10 á los del resto del mundo.

En las procedencias se exige la misma tarifa, tanto para las mercancías como para los pasajeros.

Hoy ha salido de este puerto para el de Ceuta, el vapor *Salvador*, conduciendo 168 granadas y cinco bultos de paquetes metálicos, con peso de 85.000 kilogramos; todo lo cual se envía por esta Comisaría de Guerra para las atenciones de aquella plaza fortificada.

Según telegrama recibido en el Gobierno Civil, ayer se verificó en Algeciras la Junta de escrutinio, siendo elegidos Diputados provinciales por aquel distrito, los señores D. Francisco Vicente Montero, don José María Núñez Reinoso, D. Rafael de Muro y D. Lorenzo Fernández.

El *Boletín Oficial* publicará mañana relación de los señores elegidos para formar parte del tribunal del Jurado, en el cuatrimestre próximo que comprende los meses de Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre.

A las diez de esta mañana fondearon en bahía, procedentes de Vigo, los cruceros de guerra italianos *Flavio Giola*, de 1.300 toneladas, 18 cañones y 220 tripulantes, y *Victorio Emanuele*, de 4.500 toneladas, 18 cañones y 437 tripulantes.

El *Victorio* enarbola insignia de almirante, y viene al mando del comandante, Cavallero Carlos Marchese, general ilustre de la Armada Italiana.

Los referidos buques saludaron á la plaza, la que contestó en igual forma y como de costumbre.

De Real orden se ha aprobado el expediente de expropiación del término municipal de Arcos, con motivo de las obras de la carretera de tercer orden dede el principio del kilómetro 8 de la de Arcos á Vejer, y disponer el pago de su importe, que asciende á la suma de 7.878'58 pesetas.

La Alcaldía de Sanlúcar anuncia la subasta de la obra de adoquinado de la calle Barrameda de dicha ciudad.

Los padres de una joven vecina de Puerto Real, llamada Maria Caballero, dirijen instancia al Sr. Gobernador civil, para que sus agentes averigüen el paradero de aquella, por haberse fugado del hogar paterno.

Se ha recibido en este Gobierno el acta de la Junta de escrutinio de ese distrito electoral.

D.ª Maria Lechugo y Andino, vecina de Bornos, dirige instancia á S. M. la Reina, en súplica de dispensa de edad á su hijo, para que sea admitido á concurso en la convocatoria de Condestables.

En la conducción ordinaria que saldrá mañana de esta cárcel, figuran un preso para San Fernando, un detenido para Málaga y tres detenidos para Sevilla.

El Diputado á Cortes D. Antonio Ruiz Tagle, visitó hoy al Sr. Gobernador civil.

Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo Interventor de Hacienda de esta provincia, D. Francisco Samir y Calvetó.

Ya se tienen noticias oficiales de haberse celebrado en todos los distritos electorales las Juntas de escrutinio para la proclamación de diputados provinciales; no ocurriendo incidentes y siendo proclamados los electos, cuyos nombres son ya conocidos.

Estuvo hoy en esta ciudad, el Administrador de la Aduana de San Fernando, D. José Pareja.

He tenido noticias de un hecho indigno, que hago público porque merece la corrección más energética.

Parace que el Domingo, á medio día, hallábanse varios honrados hombres de mar pescando en la Punta de San Felipe, y los empleados de las obras que allí se realizan, para ahuyentarlos y quitarles que por aquel medio pudieran ganarse el sustento para sus familias, diéronse á arrojar al mar cartuchos de dinamita, de los destinados á hacer barrenos, cuyos explosivos al estallar pusieron en fuga á los pescadores, estando en poco que no ocurrieran desgracias.

Sobre este hecho, censurable por demás, llamamos la atención de quien corresponda, al objeto de que no se repita otra vez y dé lugar á disgustos serios.

Mi amigo el joven abogado D. José Giran, tomó posesión ayer, del destino de Secretario del Juzgado Municipal del Puerto de Santa María.

Además de los dos buques de guerra italianos llegados hoy á este puerto, son esperados otros dos, que llegarán brevemente.

El Corresponsal.

Cádiz 11 Septiembre 1896.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 10 DE SEPT. MBRE.

Table with meteorological data: Temperatura máxima 28'5, mínima 10'0, media 19'2, máxima al sol 32'5, Radiación solar 34'8, Radiación terrestre 8'5, Tensión del vapor de agua 13'2, Estado higrométrico del aire 50'8, Presión barométrica media á 0° 751'37, Evaporación en milímetros 7'2, lluvia en m. m. 0'0, Viento reinante N. O., Velocidad del mismo kilómetros 180

En el tren mixto de ayer por la tarde, pasaron por esta estación en dirección á Sevilla y procedentes de Cádiz, las alumnas internas del Colegio de las Reverendas Madres Carmelitas de aquella capital, después de haber pasado la temporada de baños en Cádiz.

Las alumnas venían acompañadas de

las Hermanas Carmelitas de Sevilla, y Sor Lucía, superiora del Colegio de Cádiz, muy conocida y estimada esta última en años la Dirección del Colegio del Salvador.

En la estación saludaron á las distinguidas viajeras el Abad Arcipreste Sr. Rodríguez Madera, el Canónigo Sr. Fernández de la Mota y varias señoras de las principales familias de esta ciudad.

Hoy inaugurará la temporada de invierno en el Teatro Principal el eminente actor D. Francisco Fuentes, con el estreno del último drama de Echegaray, *Amor salvaje* que le ha valido recientemente entusiastas ovaciones en el teatro cadiés.

El Sr. Fuentes supera en su interpretación, al decir de los inteligentes á la de Mr. Pardo. En la compañía figura la Srta. Pardo, que de tantas simpatías goza en este público.

La empresa Premio-Real ofrece esta serie de funciones como una prueba de deferencia hácia el público de Jerez, antes de marchar á los teatros de Zaragoza y Bartratao.

La función de hoy es la primera de abono de quince únicas representaciones.

Todos los años, durante la época de la vendimia, las reνας de bestias que vienen cargadas de uvas para los lagares dentro de la población, se han visto asaltadas más de una vez por grupos de hombres, mujeres y niños, arrebatando á viva fuerza gran parte del fruto.

En evitación de estos daños, nos consta que el Alcalde Sr. Bertemati ha ordenado á los Sres. Jefes de la Guardia Municipal y de Campesía que recomienden á los agentes, la mayor vigilancia y la más activa persecución de los tales merodeadores; estando dispuesto el Sr. Alcalde á castigar con mano fuerte todos aquellos que sean detenidos por cometer las rapacerías de que nos estamos ocupando.

Seguramente que el público, y sobre todo los interesados aplaudirán como se merecen, las medidas tomadas por el Sr. Bertemati para evitar tan inveterados abusos.

Ayer ha vuelto á despachar en su oficina, el Comandante de la Guardia Municipal Sr. Gomez, completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba en estos últimos días.

Mucho lo celebramos.

El Alcalde Sr. Bertemati ha recibido ayer 30 bonos para la cocina económica de San Vicente, donativo que le hizo el Sr. D. Juan García Angulo.

El Sr. Alcalde destinó los referidos bonos á la escuela depósito; para que fuesen repartidos entre los alumnos.

Anuario de la prensa.—Dice el *Diario*.

«En el express llegó ayer mañana á Sevilla y en el correo de la noche regresó Cádiz, el conocido periodista D. Francisco Santomé, que ha pasado unos días en Madrid ocupándose activamente de la inmediata publicación de *El Anuario de la Prensa Española*.

Se han vencido las dificultades que se gen en publicaciones de esta índole, que la abundancia y variedad de datos, y el esmero con que deben aparecer, detienen todo plan rápido. Así, pues, el primer tomo aparecerá definitivamente muy en breve.

El delegado de *El Anuario* en Madrid, un distinguido paisano nuestro y muy llante escritor, D. Dionisio Pérez, quien unión de otro hijo de esta provincia, don Carlos Garci Martín, colaborador de la obra, afanase por terminar la parte correspondiente á Madrid y otras provincias que, como la de Cádiz, saldrán en el vistosas y originalmente presentadas.

En el despacho de la Alcaldía tendrá lugar hoy la subasta para el adonado de la calle de Bizcocheros.

Recaudado en el día 10 de Septiembre en la Administración de Cádiz. 2.463'36 pesetas.

Id. en igual día del año anterior. 2.828'00

De menos. 364'64

Restablecido.—Leemos con gozo en el *Diario*.

«Se ha restablecido, y lo celebramos, la enfermedad que padecía, el jefe de la Estación del ferrocarril de esta capital, Diego Valdivieso, el cual ha sido trasladado á Málaga á prestar sus servicios en las oficinas de la Compañía.

El Sr. Valdivieso, que es uno de los funcionarios más antiguos de esa empresa, permaneció una porción de años en las Estaciones de Jerez y Cádiz, distinguiéndose siempre por la rectitud de su conducta y puntualidad en el cumplimiento de sus deberes.»

Después de un impropio...

los guardias municipales lograron traer al ayer detener y llevar á la casilla á un sujeto que llegó al establecimiento de número de la calle de los Remedios y al que se le pasó de insultar al dependiente y al dependiente, saltó el mostrador acometiendo á los otros, produciendo el consiguiente escándalo.

Dice «El Porvenir».

«Entre los numerosos individuos de las colonias filipinas de Sevilla y Madrid que corriendo el rumor, de que se iban á eco los periódicos de las provincias, anónimos de los de provincias, asegurando medida enérgica de que se dio el primer objeto, por parte de la justicia, mandó Archipiélago, algunas importantes personalidades filipinas, de las cuales citamos algunos datos biográficos en la edición de mañana.

Hasta ahora, lo que oficialmente se han sido pasados por las autoridades individuos siguientes:

Sancho Valenzuela, Eugenio Silvestre y Modesto Sarmiento y Ramón Peralta.

Desde el día 8 de Marzo de 1895, fecha en que tuvo lugar el primer embarque de tropas para Cuba, hasta el 9 de Septiembre actual, se han embarcado en Barcelona 4 generales, 112 jefes y 1.046 soldados y 34.042 individuos de tropa.

La conducción a la isla de Cuba de estas fuerzas militares ha costado al Tesoro español 6.054.520 pesetas.

El Gran Teatro.—Se ha celebrado en Cádiz en el Ayuntamiento, la sesión para la continuación de las obras del Gran Teatro, declarándose desierto, por falta de licitadores.

He aquí el parte que hemos recibido de las curas practicadas en la Casa de Socorro durante el día 11: A las 8 1/2 de la mañana, un niño con una herida contusa región occipito frontal. A las 3 de la tarde, un hombre con erosiones de la piel en la mano derecha.

Fábrica.—Se ha pedido la concesión necesaria para establecer una fábrica de hilo eléctrico en Sanlúcar de Barrameda, a D. Ramón Arvilla.

Niño González, Fotógrafo.—Larga 73.—Teléfono 73.—Ha recibido un nuevo surtido del verdadero Papel Platino, porcelanas y cristales para positivos transparentes. Privilegio exclusivo para los relieves.

En París se ha constituido un comité francés, organizado por los laborantes, con objeto de trabajar en favor de Cuba. Componen el comité, Rochefort, presidente, Ernesto Roche, Amilcar Cipriani, Lázaro, Anglemont, San Malato, Parzón, Casanova, Mestre, Amabile y Stoens.

Los periódicos de París buscan analogías entre las campañas de Cuba y Madagascar, respecto a los procedimientos de guerra seguidos por los rebeldes en ambas islas.

Refieren escenas de increíble salvajismo. Los rebeldes de Madagascar pasan de 20.000, todos armados de Remingtons. Confíase que con los nuevos refuerzos que envíen los franceses, terminará la guerra en breve plazo.

Navegación.—Vapores de la C. Sevillana de Navegación a vapor. El Segovia llegó a Huelva el 8 de Burdeos. El Círculo llegó a Alicante el 9 de Cartagena. El Amalfarache salió de Marsella el 9 para Barcelona.

El San Fernando salió de Alicante el 9 para Cartagena. El Círculo salió de Alicante el 9 para Valencia. El Torre del Oro salió de Sevilla el 8 para Huelva. El Luis de Cuadra salió de Sevilla el 8 para Huelva.

Vapores de Espaliú y C.ª.—Sevilla. El Nuevo Valencia salió de Marsella el 9 para Barcelona. El Manuel Espaliú salió de Málaga el 9 para Almería. El Andaluza llegó el 8 a Málaga de Almería.

PARAGUAS.—Se ha recibido el surtido para la temporada. Nadie presenta mejor surtido ni precios más baratos que la CASA GONZÁLEZ, ALGARVE 8 Y 10.

Se ha recibido en la Librería Larga 33, una colección de cortalápices, los mejores conocidos hasta el día.

Transatlántico.—Dice el «Diario»: En las pasadas horas de la mañana de hoy llegó a Cádiz el vapor Gran Antilla, pasando a Puntales, donde le fueron comunicadas instrucciones por la Compañía Transatlántica, siguiendo deseguida su navegación.

Lleva ese vapor para Cuba más de 1.200 hombres embarcados en Barcelona.

Están presos en la cárcel de Morón tres individuos a quienes se les supone autores del robo de la diligencia La Serrana, en la carretera de Morón a Pruna. El descubrimiento se debe a las activas pesquisas de la Guardia civil, que ha seguido fielmente el plan propuesto por el bizarro teniente coronel D. Polón Zuleta.

La noche del asalto viajaban en la diligencia diez pasajeros, además del mayoral y del zagal. Entre aquéllos iba el recaudador de las contribuciones, el cual al oír el alarido y ver que se trataba de ladrones, entregó a una cigarrera, joven de quince años que viajaba en dicha diligencia, un fajo de billetes, guardándose en el pecho.

Al tratar los bandidos de registrar a las mujeres, esta les dijo: —A mí no me registran ustedes. ¿Acaso son ustedes guardas de consumos? Pues yo no llevo más que garbanzos.

En vista de esto los ladrones desistieron de registrar a las viajeras, y dada la valentía y serenidad de dicha joven, el recaudador pudo salvar una respetable cantidad.

A la llegada a Pruna la joven hizo entrega del fajo de billetes al recaudador, siendo gratificada por éste.

Abilita CLASES PASIVAS A AGENCIA de Seguros de Expatriados de Penales, Retiros, Pensiones, Cesantías, Pagos de Boda, Cruceros, Pensiones de pago, Admisión poderes, Compraventa de valores, etc. Calle de Grego, 15, 2.ª Madrid.

Dicen de Madrid: Acentúase el disgusto entre el Banco de España y la Compañía arrendataria de España. El Consejo de ésta se reúne mañana para aprobar sus estatutos. El Banco se opone a que la Tabacalera sea sociedad de crédito y como aquí dispone de 24.000 acciones de ésta, espérase

que surjan grandes sorpresas el día de la reunión de accionistas.

La Junta Central republicana ha acordado celebrar un meeting en Madrid el día 30. Hablarán Salmerón, Muro, Vallés y Ribot, Esquerdo, Blasco Ibáñez y algún otro. Se acordará terminar la reorganización de la Unión Republicana y se explicará la conducta del partido desde su retraimiento, entrando en un nuevo período.

En vista de la lentitud con que se lleva la apertura del trozo de Guadix a Moreda, por no haber podido ir aún el señor Contreras, jefe de la división de ferrocarriles de Sevilla, quien en nombre del Gobierno tiene que inspeccionar y recibir la línea, la Compañía Fives-Lille ha dedicado toda su actividad a construir el otro trozo de línea que une a Moreda con Guadahortuna, siendo probable que para el próximo Diciembre haga la entrega de él a la Compañía de los Caminos de hierro del Sur de España.

Las grandes obras de fábrica que se están haciendo para la construcción de los puentes de los ríos Salado y Guadahortuna serán los que más retrasen la total terminación, por más que se espera que dentro de año y medio se realice por completo el ideal, con tanto anhelo acariciado, de la total terminación del ferrocarril de Linares a Almería.

El nuevo Hospital de Cádiz.—Por real orden ha sido aprobado el proyecto de la Diputación provincial sobre construcción del nuevo Hospital, en la forma propuesta por aquella y sobre la base de que en todo tiempo queden asegurados los intereses del ramo de guerra y asistencia de los enfermos tanto civiles como militares.

La real orden establece las bases sobre que ha de fundamentarse la construcción de ambos edificios y determina la forma y manera en que ha de llevarse a cabo. Para esto deberán ponerse de acuerdo el ramo de guerra, Diputación y el clero castrense, elementos todos que tienen intervención en el viejo hospital.

También determina la real orden, para mayor formalidad de las concesiones, que se eleve a escritura pública el deslinde de la parte que ocuparan ambas entidades para que ninguna de ellas puedan suscitar litigios, cuya escritura y demás bases serán aprobadas por los respectivos ministerios.

La real orden se ha notificado al gobernador militar, cuya autoridad cursó la proposición de la diputación con el ante-proyecto formado por esta comandancia de ingenieros, el cual, según tenemos entendido, ha de servir de base para las nuevas construcciones.

Dicha real orden ha sido trasladada a la comisión provincial.

A las madres de familia.—La mejor defensa de los niños en los graves y peligrosos accidentes de la Dentición, es la Dentición Líquida González, por otro nombre, Poción Fosfatada de Bismuto y Salol. De sabor sumamente agradable, es ella el mejor tónico y digestivo para los niños; facilita en alto grado la formación de los dientes; evita las indigestiones de la leche; quita los vómitos y diarreas; restablece prontamente a los raquíticos y sostiene a todos en el mejor estado de salud y desarrollo. Como fórmula racional y científica, la recomiendan notables Profesores. De venta en esta ciudad, Droguería de D. Andrés Barrero, Larga 17. Depósito central, Farmacia de la Alameda, Málaga. Precio del bote, 1'50 peseta.

Noticias de Sevilla: La toma de dichos de la bella señorita Mercedes León con el marqués de Mirabal, se celebrará el día 16 del corriente, en casa de la señora marquesa del Valle de la Reina. La boda se verificará el 8 de Octubre.

—Tenemos entendido que se encuentra muy adelantado y próximo a ejecutarse el proyecto de ensanche de la calle Martín Villa, mejora quizás la más importante que actualmente necesita esta ciudad, y que dará gran renombre al alcalde que la realice. —En el expreso llegó esta mañana de Madrid y marchó a Cádiz por la tarde en el correo, nuestro amigo y compañero el periodista gaditano D. Francisco Santomé. Ha permanecido en la corte varios días ocupándose de la próxima publicación de El Anuario de la Prensa Española, cuyo primer tomo, según nuestras noticias, promete ser una publicación interesantísima.

—Este año, afortunadamente, la cosecha de almendras se ha presentado muy buena en todos los pueblos de nuestra provincia que se dedican a la siembra y cultivo de dicho fruto.

Baste decir, que hemos oído a muchos labradores afirmar que no han visto desde hace bastante tiempo otra cosecha más abundante, ni en mejores condiciones.

—Ayer llegaron en el tren de Cádiz, procedentes de Jerez, 14 soldados destinados al ejército de Filipinas.

—Muy en breve comenzarán los trabajos de la corta en el río Guadalquivir, para lo cual se están practicando con gran actividad los trabajos de dragado y otros preliminares.

—El célebre diestro Antonio Revete ha regalado un traje de torear al valiente novillero Antonio Olmedo Valentín, en vista de su arrojío en las dos corridas toreadas en esta plaza.

—Se ha adjudicado a los Sres. Gutiérrez Quintana, de Sevilla, la construcción del puente de hierro sobre el río Salado, que tanta falta hacía a los vecinos de Montellano para la conclusión de la carretera de Utrera a dicha villa.

—Se encuentra en cama padeciendo un fuerte ataque gripal nuestro compañero y amigo D. Carlos Santogosa, director de La Opinión y diputado provincial. Deseámosle rápido alivio.

Telégrafo norteamericano.—El número de telegramas que circulan anualmente por las líneas de los Estados Unidos asciende a 65 millones, y el de las comuni-

caciones ó conversaciones telefónicas llegó el año de 1895 a 750 millones.

Hay allí 2.700 estaciones centrales de alumbrado eléctrico y 7.000 instalaciones aisladas, del mismo alumbrado, en varios establecimientos.

Esas fábricas alimentan un millón de lámparas de arco voltaico y 15 millones de lámparas incandescentes.

Existen igualmente 1.000 tranvías eléctricos, con 19.000 kilómetros de líneas y 23.000 coches.

SALUD Y LONGEVIDAD sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de sal, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA

Cuarenta y nueve años de invariable éxito curando las digestiones laboriosas. (dispepsias, gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, flatos, anarqor de boca, acedías, pituitas, náuseas, vómitos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, con gestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa del cerebro y de la sangre.—10.000 curaciones, anuadas, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pío IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, etc.

«Reims (Francia), 22 de Octubre 1890.—Hago uso personalmente de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos; debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados. Dr. L. RA-BAUD.»

El Sr. Dr. Vermeulen, de Amberes (Bélgica), escribe: «He prescrito su Revalenta con el mayor éxito y a veces repetidas; en este momento estoy tratando un niño que deberá su vida a su harina.»

Curación núm. 387,522: «Desde 1864 siempre me he curado de mis dispepsias con la Revalenta de Barry, y me siento muy bien a pesar de tener 73 años cumplidos. En febrero último no podía digerir cosa alguna; recurri nuevamente a la Revalenta y en marzo comía de todo como los demás, y nada me hacía daño.»

Mlle. Gauguélin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de julio de 1891.»

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicina, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo ó cualesquier escaso. Se vende únicamente en cajas de hojaldre de media libra, 12 reales; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.; 4 libras, 64 rs.

DU BARRY Y C.ª (Limited), Londres.—Depósito general para España, hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos de País.

Depósito en Jerez: Miguel Durán.

Anuncios de interés.

Para entrar en el próximo San Miguel, se arrienda el rancho denominado «Pastremita», situado a corta distancia de esta población. Precio y demás condiciones, Ch. de la Isla, núm. 14

«Compendio de Religión.»—Obra de texto para los alumnos de 2.ª Enseñanza por el Dr. D. José de la Riva y Castro, Canónigo de la R. E. I. Iglesia Colegial y Profesor de la asignatura en el Instituto provincial de esta ciudad. Se vende en la Librería, calle Larga, número 33, al precio de 2'75 pesetas el ejemplar encuadernado.

Bodegas.—Se arriendan varias en el ex-convento de los Descalzos, Medina número 79.—En la calle Larga número 10 darán razón.

Academia de Bellas Artes de Santo Domingo de Jerez de la Frontera.—Fundada en el año 1878.—Alameda de Cristina, número 4.

Desde el 16 al 30 del corriente mes, de ocho a nueve de la noche, queda abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula de ingreso a las clases de dibujo de FIGURAS, del ANTIGUO, del NATURAL, de PAISAJE, de ADORNO, LINEAL, TOPOGRÁFICO, GEOGRÁFICO e HIDROGRÁFICO, así como para las de MODELADO EN BARRO, VACIADO EN YESO y TALLA EN MADERA.

Los derechos que conforme al artículo 36 del Reglamento abonarán los alumnos, serán para los obreros y sus hijos, 5 pesetas, pagaderas por mitad en dos plazos anticipados; el primero en el acto de la inscripción y el segundo en Enero del próximo año, y 10 pesetas, que satisfarán en igual forma, para los que no se encuentren precisamente en las expresadas condiciones.

Además de estos derechos tendrán que abonar en cada plazo 10 céntimos por el timbre móvil de la papeleta de matrícula.

El curso académico principiará en 1.º de Octubre próximo, terminando el 31 de Mayo del año venidero.

Jerez de la Frontera 7 de Septiembre de 1896.—El Presidente, GUILLERMO COOKE.—El Secretario, DOMINGO DE G. ARGUELLES.

Se arrienda y traspasa el establecimiento de bebidas calle Caldereros número 3.—Darán razón, Bizcocheros, 38.

Gran Consultorio Dental, dirigido por D. José Bobet, D. nista de la Real Casa.—Especialistas 22 años en orificaciones, empastes y dentaduras artificiales inamovibles.—Algarve y Huevo, núm. 2

Madame Emilia.—Corses franceses a medida.—Especialidad en faja.—AVISOS: PARÍS-JEREZ.

LA BENÉFICA.—Casa de préstamos San Agustín, 8.—El domingo 13 de Septiembre de 1896 desde las doce en adelante, se venderán en subasta pública las alhajas ropas y demás objetos, procedentes de los empeños hechos en dicha casa, pertenecientes al mes de ENERO de 1896, desde el número 1 al 2.999, caso de no redimirlos ó renovarlos sus dueños. Esta Agencia aplica a las personas que tengan prendas u objetos apartados de subastas anteriores se sirvan redimirlos ó renovarlos para no dar origen a su venta en esta subasta. Jerez 12 de Agosto de 1896.—M. Ortega y C.ª.

En la calle de la Amargura número 11, se venden dos cómics nuevas de cocha.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Santo Domingo. MANANA.—Dicha Iglesia. SANTO DE HOY.—San Maccedonio y cps. mrs. San Lope ob. y San Leocadio. MANANA.—El Dulce Nombre de María, San Eulogio ob. y cf., San Felipe y cps. mrs. y San Hugolino m.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO Solemne novena que a la Santísima Virgen que con el dulce título de Consolación se venera en dicha iglesia, le dedican los Muy Rds. Padres de este Convento, en unión con los demás fieles.

Dió principio el día 7 de Septiembre a las siete de la tarde, estando expuesto S. D. M. Después del Santo Rosario habrá sermón todos los días, a cargo de los Rds. Padres Dominicos, a continuación la Novena, Motetes, Letanias, Salve, Reserva y Responso.

Todos los días habrá Misa cantada a las ocho de la mañana, y el último por la noche terminada la Novena, será trasladada la Imagen de la Santísima Virgen desde el Altar mayor a su Capilla, para tocar los Rosarios.

Los días 9, 10, 11, 12, 13, 14 y 15, estará en dicha Iglesia el Santo Jubileo Circular.

IGLESIA DE SAN AGUSTIN. Los Congregantes de la Venerable y Santa Escuela de María Santísima, celebran en esta Iglesia función solemne en honor del Dulce Nombre de la Santísima Virgen María, como titular que es de dicha Congregación. El Domingo día 15 del corriente a las ocho y media, será la Comunión general y Misa rezada a las nueve; a las once y media Misa solemne con exposición de su Divina Majestad, predicando en ella el Presbítero señor D. Angel Cabezas y Muñoz, Cura Economo de la Parroquia de San Miguel de esta ciudad. A las cinco de la tarde del mismo día empezarán los solemnes ejercicios de costumbre y se advertirá a los Congregantes que este día es el designado para el Retiro espiritual, que se aplicará, con los demás cultos expresados, por el alma del Congregante D. Francisco Durán, Fbro.; Director que fue de esta Santa Escuela.

IGLESIA DE LAS ANGIUSTIAS. Hoy Sábado 12 del corriente, a las doce de su mañana, se practicarán los piadosos ejercicios de Ntra. Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Estos ejercicios, como asimismo la Santa Misa, se aplicarán por el eterno descanso de los hermanos difuntos, concluyéndose con letanias, salve y responso.

PARROQUIA DE SAN MATEO. Cultos solemnes que en la iglesia parroquial del apóstol y evangelista señor San Mateo de esta ciudad se han de celebrar en el presente mes de Septiembre.

El día 13 a las ocho de la mañana empezará una devota novena en honor del Santo Titular con Misa cantada, excepto los tres días de jubileo, que será por la tarde a la hora de las seis, rezándose el Santo Rosario y meditación.

El día 20 a las cuatro de la tarde se cantarán Vísperas solemnes del Santo Titular; a las seis se rezará la novena, e inmediatamente se cantarán Matines y Laudés.

El día 21 a la hora de las nueve, se cantará Tercia y Misa solemne con sermón, que predicará el presbítero Sr. Dr. D. Baldomero de Lorenzo, Canónigo de la Insigne Iglesia Colegial. Por la tarde a las seis segunda Vísperas, novena, procesión y Bendición Sacramental.

En los días 19, 20 y 21 estará en dicha Iglesia el Jubileo de cuarenta horas.

Telegramas.

De Cuba. Madrid 10 de Septiembre, a las 2 de la madrugada.

Habana.—Oficial.—En el ferrocarril del Ramblazo descarriló una máquina por la explosión de una bomba de dinamita. La escolta del tren mató a cuatro rebeldes.

En otros encuentros han tenido los insurrectos muchas pérdidas. Está comprobado la muerte del cabecilla Rivera, y de 23 muertos en el combate de Mantua.

Está herido el teniente García Moreno. Siguen las presentaciones de rebeldes en Cuba.

Baja. Madrid 11, 2'50 madrugada.

En París la noticia de que el Banco de Londres había subido el descuento ha influido en la apertura de la Bolsa de hoy. El 4 p. exterior español ha bajado 30 céntimos a primera hora.

Audacias yankees. El Sr. Bryan proclamado candidato del partido democrata en la Convención de Chicago ha escrito una carta que publican hoy los periódicos declarando que acepta ron reconocimiento dicha candidatura.

Añade que la cuestión monetaria es la que en primer término debe ocupar la atención de todos los ciudadanos norteamericanos y que a ella deben posponerse las demás.

Consagra luego un párrafo a los asuntos de Cuba dedicando frases a favor de los insurrectos que pelean en dicha isla contra España y diciendo que el aprecio y simpatía que el pueblo de los Estados Unidos siente por los cubanos levantados en armas encuentran completa justificación en las circunstancias actuales.

Que sirvan de algo. El Gran Visir ha teleografiado oficialmente a los walis ó gobernadores la resolución del Consejo de Ministros sancionada por el Sultán enumerando las medidas adoptadas para prevenir nuevos disturbios.

Dicen de San Sebastián. Madrid 11, 3 madrugada.

A las cuatro de la tarde se verificará la inauguración de las obras para la traida de aguas con asistencia de la corte, las Autoridades, los senadores y diputados que veranean en esta población y varias corporaciones y sociedades. La carretera se halla adornada con numerosos gallardetes hasta el sitio en que ha de verificarse el acto inaugural que se halla a ocho kilómetros de esta ciudad. Las aguas que han de nutrir a la misma se derivarán del río Anarho. En el lugar marcado para la inauguración se ha levantado un arco de follaje con la inscripción de «viva Alfonso XIII!» y un pabellón octogonal con flores y banderas. Cerca del trono se levanta un altar donde el Arcipreste dará su bendición a las obras y enfrente de aquel una pirámide con una

inscripción alusiva a la inauguración por la Reina. Esta y el Rey darán los primeros golpes de piqueta y firmarán después del acto inaugural.

Socialistas. La Asamblea de las Trades Unions ha adoptado un acuerdo pidiendo la nacionalización de las tierras, de las minas y ferrocarriles.

Madrid 11 de Septiembre de 1896, a las 11'10 de la mañana.

LOTERIA 6.585, Madrid.—2.772, Sevilla.—12.772.—502.—1.596.—12.999.—9.420.—4.603.—7.278.—9.170.—6.873.—11.248.—10.221.—3.197.

Mas de Cuba. Madrid 11 de Septiembre de 1896, a la 1 de la tarde.

HABANA 10.—Ha sido fusilado el filibustero Pulido, pariente del Presidente de la Audiencia de la Habana.

Se encuentra enfermo Montañer, y regresan a la península Albert y el teniente coronel Acosta.

Han tenido lugar varios encuentros sin importancia.

Otra expedición. Madrid 11, 2 tarde.

Un telegrama de Cayo-Hueso dice que ha desembarcado en Cuba una nueva expedición filibustera, mandada por Castillo y conducida en el famoso vapor Tres Amigos.

Sin novedad. Madrid 11 de Septiembre de 1896, a las 5'30 tarde.

Según un despacho oficial, en Manila no ocurre novedad.

Tropas para Cuba. Han salido de Madrid para Cuba 900 ingenieros.

Se les ha hecho una despedida cariñosísima.

Nuevo aplazamiento. A consecuencia de haber fuertes temporales en Génova, se ha aplazado indefinidamente el lanzamiento del crucero Cristóbal Colón.

Consejo de guerra. Créese que en la semana próxima se constituirá en Barcelona el Consejo de guerra para juzgar a los anarquistas presos.

Consolidado, 64'90.

CAMBIOS

Londres 80'05
París 19'20

Juzgado Municipal de San Miguel. REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 10

Matrimonios. D. Manuel Galisteo Ripalda con D.ª María Capote González.

D. Salvador Galisteo Ripalda con D.ª María del Carmen López Hidalgo.

Nacimientos. Manuel Molero Fernández.

Defunciones. María Notario. Emilio Perié Bianchi. Francisco Hernández Fernández. José Oca Gómez.

Juzgado Municipal de Santiago. REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 10 Y 11.

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. Antonio Asencio Vivero. Rafael Diaz Cordero. Francisco Ortega Peña.

Defunciones. Antonio Asencio Vivero. Esteban Villastor Portela. Manuel Lozano Garcia. Francisco Martín Espinosa. Francisco Gómez Salguero. Ana Torres Macías. Manuela Jordan González. Vicenta Copon Peña. Ana María Collado Pérez. Salva tor Ruiz Martínez.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática española dirigida por el eminente primer actor D. Francisco Fuentes, en la que figura la distinguida primera actriz Srta. D.ª Elvira Pardo.

FUNCIONES PARA HOY. Estreno del drama en tres actos, original de D. José Echegaray

AMOR SALVAJE. Y la comedia en un acto de D. Vital Aza, titulada

EL SUEÑO DORADO. A las ocho y media.

PRECIOS.—Palcos y plateas proscenio, sin entrada, 45 pesetas.—Plateas, sin id. 10.—Butaca con entrada, 2.—Butaca de tertulia, con id. 1'50.—Delantero de galería, con id. 1.—Idem de paraiso, con id. 0'75 céntimos. Entrada general, 0'50 céntimos.—Id. de paraiso, 0'25.

TEATRO ESLAVA

FUNCIONES PARA HOY. A las 7 1/2.—La gran vía. A las 8 1/2.—Chateau margaux. A las 9 1/2.—Coro de señoras. A las 10 1/2.—El día de la africana.

Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.—La matrícula ordinaria para el curso académico de 1896 á 1897, estará abierta en la Secretaría de este Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, y se solicitará por medio de papeleta que se obtendrá en la portería del Establecimiento. Al entregar los alumnos la papeleta de solicitud abonarán en metálico 2 pesetas 50 céntimos por la inscripción de cada asignatura y 8 pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de matrícula, facilitando, además, los siguientes sellos móviles: uno que se fijará en el resguardo de la solicitud; otro que se estampará en el primer pliego del papel de pagos al Estado, y otro para el libro de inscripción de cada asignatura. La matrícula extraordinaria tendrá lugar durante todo el mes de Octubre próximo y se solicitará en igual forma. Los derechos en papel de pagos al Estado para esta clase de matrícula serán dobles. Los alumnos que hayan cumplido catorce años exhibirán la cédula personal del ejercicio corriente. Lo que de orden del Sr. Director se anuncia al público para conocimiento de los interesados. Jerez 20 de Agosto de 1896.—El Secretario, Cayetano Castellón.

Guía práctica de electricidad industrial.—Alumbrado y transmisiones eléctricas por G. Dumont, ingeniero de ferrocarriles del Este, profesor en la Escuela de estudios comerciales superiores y G. Baigueres, Ingeniero de Artes y Manufacturas; versión castellana de D. Ramón Cases y Civera, Ingeniero industrial. La obra consta de un tomo en 4.º de unas 350 páginas, con 100 grabados intercalados en el texto y 6 planos de instalaciones. Precios.—En rústica, 10 pesetas; en pasta, 12. En provincias se aumentará el precio en 50 céntimos de peseta más para el franqueo y certificado. De venta en la librería editorial de los señores Bailly-Baillere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España y América. LECCIONES POR HORA.—De español á los Sres. Extranjeros. De francés, primer curso. De primeras letras. Honorarios módicos: informarán en la imprenta de este periódico. EL ATENEO.—Notabilísima Revista literaria. Sola en su género. 15 céntimos el número. Se suscribe en la Librería calle Larga 33. Rosa y Negro, cuentos por Tineo Rebolledo.—Véndese al precio de 1'50 peseta en la Librería, calle Larga, núm. 33.

Colegio de la Purísima Concepción incorporado al Instituto Provincial de esta ciudad.—1.ª y 2.ª enseñanza.—Barja núm. 8. Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y en el de Octubre la extraordinaria para los alumnos que hayan de estudiar en el curso académico de 1896-97. Los alumnos pueden ser internos, medio pensionistas y externos. Jerez 31 de Agosto de 1896.—El Director, José Franco López Cepero. «Gran Diccionario Tauromáquico».—Se suscribe á esta curiosísima obra en la librería calle Larga 33, donde están los prospectos. «EL LIBRO DEL JURADO».—Prontuario teórico-práctico para la más fácil y acertada aplicación del código penal á los delitos de que conocen los tribunales populares: obra utilísima á los Sres. Presidentes de Sala, Magistrados, Jurados, Fiscales, Letrados, defensores ó acusadores, Abogados del Estado, Jueces de Instrucción, Relatores, Actuarios, Procuradores y á todas aquellas personas que, deseosas de conocer la Ley penal y la Jurisprudencia, no le han sido dado hacer de ellas detenido estudio, por D. José García y Romero de Tejada. BASES DE LA PUBLICACIÓN.—Esta obra se publica en la misma forma y condiciones que tantas otras de su género conoci-

das en España; es decir, por cuadernos ó entregas de 64 páginas, en papel de clase superior, impresión esmeradísima y cubierta de color, al precio de UNA PESETA por cada entrega. La obra contendrá aproximadamente unos quince cuadernos; y su aparición y reparto sucesivo no se demorará más tiempo que el necesario para su perfecta y cómoda impresión. NOTA.—Se ha publicado el cuaderno 12.º Estó en prensa el 13.º. Punto de suscripción en Jerez: Librería, Larga núm. 33. VAPORES DE IBARRA Y C.ª Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. SALIDAS DE CADIZ Para Algéciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cotto y Marsella, admitiendo carga á flet. Corriente para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez. LUNOS Y VIERNOS á las siete de la mañana. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayonne.

TODOS LOS VIERNOS á las cuatro de la tarde. TODOS LOS DOMINGOS á las cuatro de la tarde. Para Vigo, Carril, Coruña, Santander, Bilbao. Admiten carga y pasajeros. Compañarío en Cádiz, Murguía 19. José de la Viesca. Mercado de Jerez. Trigo . . . de 44 á 50 reales fanega. Cebada . . . de 26 á 28 Garbanzos . . . de 60 á 120 Habas de 44 á 46 Alpiste de 42 á 44 Alverjones . . . de 45 á 48 Maiz de 36 á 48 Avena de 00 á 00 Yeros de 00 á 00 Escuña de 00 á 00 En la librería Larga 33, se admiten anuncios para EL PORVENIR, uno de los periódicos de mayor circulación de Andalucía. La gruta de Lourdes.—Revista Religiosa, Científica y Literaria. Se suscribe en la Librería calle Larga número 33.

Anuncios. Paja de trigo trillada con yeguas, se vende en la calle de la Doctrina núm. 21, á 65 céntimos la arroba.

Medicamento heróico para veterinaria.—Linimento resolutivo de Saiz Martínez.—Se usa en los agriones, sobre-huesos y sobre-tendones y en los catarros, pulmonías y bronquitis. Unico depósito en la provincia, Farmacia de la Cruz Vieja.

TARJETAS DE VISITA desde 1'50 peseta el ciento. Se hacen en la imprenta de este periódico.

Nodrizas.—Josefa Rodríguez, de 26 años, solicita casa para criar.—Vive: Guadalete, número 22. Imp. de EL GUADALETE á cargo de J. Pareja y Medina

4903 Unos zarcillos de oro y perlas. 6 4637 Unas argollas oro. 72 4910 Una sortija oro y brillantes. 18 4919 Un reloj de oro. 3 4917 Un reloj de plata. 17 4990 Un reloj de plata. 85 4911 Dos cucharas plata. 8 4999 Unos zarcillos oro y coral. 1150 4919 Una cadena de oro. 36 5001 Un imperdible oro, un anillo oro y un afilete de plata. 6 4920 Una cadena plata. 4-75 5012 Dos duros antiguos tres cucharas plata, charrita chica y tenedor de plata. 25 4921 Dos pares de zarcillos de oro y coral unas matasas oro y dos rosarios de plata. 24 5037 Unos zarcillos oro y coral. 60 4922 Un reloj de plata, unos zarcillos oro y coral, unos zarcillos de azabache, una cruz plata, un anillo y un guardapeño oro. 29 5043 Un reloj de oro. 114 4924 Unos zarcillos oro y azabache. 4-75 5047 Dos pares de zarcillos oro y piedras. 13 4925 Una virgen con corona de plata. 15 5064 Cuatro cucharas y cuatro tenedores plata. 41 4926 T es hueveros y un cazo plata. 18 5069 Un reloj de plata y leonina de oro. 70 4927 Unos candelabros de plata. 90 5075 Un reloj y leonina de plata. 20 4928 Dos botones oro y brillantes y una leonina de oro. 180 5085 Un reloj y leonina de plata. 23 4929 Un reloj y cadena de oro. 180 5086 Un reloj de plata. 114 Jerez 1.º Setiembre de 1896.—Director Gerente, J. M. Pérez Lara

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

FIN DE ESTACION.

Aproximada ya la época de ocuparse esta Casa en sus compras de los artículos de Otoño à Invierno, expone con precios excepcionales el resto de su surtido de la actual Estación, entre el que se encuentran las telas para trajes de señoras y caballeros.—Confecciones.—Tules.—Encajes.—Pasamanería.—Abalicos.—Esteras de Manila.—Cortinajes de Bambú y otros.—Sombrillas.—En-tout-cas y un gran surtido en sedería novedad colores y negras.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!»

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS **ALGARVE 19** GRATIS CATALOGOS ILUSTRADOS

TALLERES DE DEUSTO BILBAO. Aceros moldeados. Cilindros, cabezales, TALLERES DE FORJA Y MAQUINARIA. BASES Y PLATOS DE PRESAS hidráulicas. Material para Minas; Ferrocarriles, Tranvías, Marina, Artillería, Trenes de Laminar, Agricultura, etc., Vagonetas de todos tamaños, Rastrillos, Picachones, Azadas, Yunque, etc. Aceros extra-duros para dinamitos y duros para herramientas. PROYECTILES, ETC., ETC. ESPECIALIDAD EN RUEDAS Y EJES MONTADOS Se fabrican según modelo ó dibujos acotados, toda clase de piezas desde 100 gramos á 10 toneladas.—Para catálogos, precios, etc., dirijirse á su Representante en Cádiz, D. EDUARDO DE GUERNICA, Consulado Viejo núm. 1.

MONTE DE PIEDAD. EL JUEVES 17 de Septiembre de 1896 de 12 á 3 de la tarde se venderán en subasta pública las alhajas á continuación expresadas procedentes de los empeños del mes de Junio de 1895 si antes ó en el acto no las redimen sus dueños. Ptas. Cs. 4456 Unos zarcillos de oro y coral. 9-50 4457 Dos servilleteros plata, afilete y zarcillos oro y unos zarcillos azabache. 11-50 4458 Unos zarcillos y afilete oro, un rosario, tres sortijas oro y dos tornillos de oro y piedra. 46 4476 Unos zarcillos oro y perlas. 17 4508 Unos zarcillos oro y coral. 6 4526 Un anillo de oro y piedras incompleto. 5-75 4531 Dos pares de zarcillos de oro y coral. 9-50 4544 Un reloj de plata. 18 4551 Una cuchara, una charrita y un cazo de plata. 9-25 4577 Un reloj de plata. 17 4578 Un afilete de plata y diamante. 57 4613 Un reloj de plata. 6 4615 Un reloj de plata. 17 4624 Una leonina plata. 6 4026 Un joyero plata y una caja plata. 23 4627 Unos zarcillos y afilete plata y diamante. 36 4628 Cuatro botones y dos gemelos de oro y piedra incompleto. 21 4652 Una leonina de oro incompleto. 57 4670 Un bastón puño de oro. 6 4685 Un imperdible oro y diamante, una cruz oro y piedra y dos afiletes de oro. 60 4696 Unos zarcillos y afilete oro y topacios. 7 4711 Un afilete oro brillantes y perlas. 48 4798 Una cruz de oro y perlas, sortija oro y diamante, gargantilla con cruz y matasas oro. 34 4806 Dos pares de matasas de oro y dos pulseiras plata. 6 4812 Un imperdible de oro rojo y cuatro monedas de oro. 48 4844 Un reloj plata. 11-50 4848 Un reloj y leonina de plata. 23 4850 Unos zarcillos oro y coral y unas argollas de oro. 9 4870 Unos zarcillos de oro y piedras. 17 4871 Un vaso, cuatro pares de broches, cinco cucharas, una peñeta, dos cabos de cuechillos y una copa plata. 120 4872 Un reloj plata, un mechero y unos aretes. 8-50 4874 Una cuchara y tenedor de plata. 9 4875 Un reloj de plata. 11-50 4883 Una diadema de plata incompleta. 75 4893 Unos zarcillos oro y perlas. 8-50 4897 Una pulsera plata. 8-50 4904 Un reloj de plata. 17 4907 Una cadena y reloj de oro. 70

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL TAPIOCA, TÉS. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPÓSITO GENERAL CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales. Son fáciles de tomar y de digerir. Son azucaradas. Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito. Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión y evitar así un sinnúmero de enfermedades. Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas. Base purgante, NaO, SO 10º HO.—gr. 227. Depurativa NaS gr. 00,499. ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER: 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA. 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA. 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exhalaciones de terrenos salitrosos. 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer. El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihépáticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR. Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occidente. Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, 7, 8. Madrid

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO Pomada Royer

Alivio inmediato y curación con la Pomada Royer. (Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES) Farmacia A. DUFFY, 225, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

CARNE y QUINA VINO AROUD con QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA: con los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia, de un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Debilitamiento, en las Calenturas y Conalcentencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, renovar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precavar la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de quina de Aroud. Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farm. 102, r. Richelieu, Sra. de Lamoignon. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTTICAS. EXIJASE el nombre J. AROUD la firma